



## 全省高质量发展·回眸与展望

陈瑞莲 马俊才

金昌，一座镶嵌在河西走廊的璀璨明珠，被誉为“镍都”，是丝绸之路的重要节点城市之一。

近年来，金昌市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线，不断擦亮“文明金昌·和美家园——镍都红石榴”创建品牌。一幅籽籽同心、美美与共的画卷正在徐徐展开。



甘肃有色冶金职业技术学院各民族学生在镍都开拓者纪念馆开展研学活动。

## 镍都绽放“石榴花”

### ——金昌市创建民族团结进步示范市工作纪实



2024年11月，甘青新蒙四省（区）八市（州盟）“红石榴促就业”访企拓岗座谈会在乌鲁木齐举办。

金昌市坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，不断提高政治站位，加强党对民族工作的领导力、组织力和号召力，形成各民族大团结的良好局面。

创建机制更加完善。坚持把示范市创建作为各级党委、政府“一把手工程”，成立以市委、市政府主要负责人为组长、四大班子分管负责人为副组长、市直各部门主要负责人为成员的创建工作领导小组，将创建工作纳入市委常委会年度工作要点和政府工作报告，纳入党政班子和领导干部目标考核、政治巡察范围和意识形态工作责任制。市委常委会、市政府常务会、市委统战工作领导小组、市创建工作领导小组定期专题研究部署，及时调度工作情况，推动重点任务落实，在全市深入实施创建全国民族团结进步示范市“十大提升工程”和“十项走在前列”行动，形成了“全域共创、全民共建、成果共享”的良好局面。

教育培训更加深入。坚持将新时代党的民族工作方针和政策法规纳入各级党委（党组）理论学习中心组学习计划，纳入市委党校（社会主义学院）主体培训班次，作为党组织“三会一课”“主题党日”必学内容。每年举办铸牢中华民族共同体意识培训班，常态化开展党的民族宗教理论政策下基层“十场千人”大宣讲活动。举办甘青新蒙四省（区）八市（州盟）的民族干部铸牢中华民族共同体意识专题培训班，与中央民族干部学院合作开展线上培训，累计受众6000余人。各级、各部门单位广泛开展铸牢中华民族共同体意识读书分享、知识答题、交流研讨等丰富多样的宣传教育活动，教育引导全市党员干部在铸牢中华民族共同体意识，深入推进创建工作中带好头、作表率。

工作保障更加有力。制定出台《金昌市推进河西走廊各民族共同富裕示范区建设实施意见》《金昌市创建全国民族团结进步示范市实施方案》《金昌市深化民族团结进步创建“七进”活动行动方案》等系列政策措施，发挥各级统一战线（民族宗教）工作领导小组作用，着力构建责任落实、定期通报、督查考核的共创共建工作闭环机制。成立金昌市民族团结进步创建工作指导中心，进一步充实加强工作力量，全市各乡镇（街道）均配齐配强民族宗教专干，做到了基层民族工作有人懂、有人抓、有人管。

金昌市深入实施铸牢中华民族共同体意识教育“石榴籽”工程，统筹优化各类宣传教育资源，让宣传“聚人气”“冒热气”“接地气”，持之以恒引导全市各族群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。

在“有形”上提质量。坚持把主线要求贯穿到博物馆、图书馆、文化馆、纪念馆、主题公园的规划布局、解说和建设使用中，打造中华民族共同体意识和民族团结进步教育基地7处、主题公园3处，建成铸牢中华民族共同体意识主题教育金昌馆。结合“七+N进”活动，在机关单位、主要街道、学校企业、景区景点、公共文化设施等公共场所，融入

各民族共享的中华文化符号。在全市机关单位电子显示屏、公交车LED顶灯密集播放主题标语，常态化开展“万屏点亮铸牢中华民族共同体意识”活动，在全社会营造浓厚的宣传氛围。

在“有感”上下功夫。综合运用“传统媒体+新媒体”“互联网+民族团结”等形式，以多元活动为载体，在党报党刊开辟专栏，大力宣传党的民族政策理论和先进典型，组织各级各部门开展“一把手”谈“铸牢中华民族共

### 交融互促共绘同心圆

同体意识”活动；以每年5月的“民族团结进步宣传月”活动为重点，近3年组织开展主题文艺演出、趣味运动会、“小板凳”宣讲、“红领巾”讲解员讲民族团结故事等大众化、人文化活动近300场次，发布宣传信息3.6万余条（篇），推送手机公益短信6万余条，制作发布金昌市民族团结进步创建标识、主题曲MV和文创产品，唱响铸牢中华民族共同体意识主旋律。

在“有效”上促共识。深入挖掘金昌工业

文化、丝路文化、长城文化、红色文化以及金昌特有的鸳鸯池文化、沙井文化，倾力打造“四月八”民俗文化节、“梨花诗会”、永昌县毛卜喇“卍”字灯城传承体验、“社火秧歌闹新春”、“非遗过大年”等文化活动，创排《盛世中华》《同心共舞》《圣容赋》等优秀文化作品，原创儿童剧《嗨！我是小五》获省级民族团结进步文艺汇演二等奖，不断引导各族群众讲好中国故事、团结故事、身边故事。整合新时代文明实践中心（所、站），利用中华民族传统节日、重要节庆日，全方位、多层次、立体式开展形式多样的宣传教育活动，引导各族群众在春风化雨、润物无声中树牢“四个与共”的共同体理念。

### 携手奋进齐奏同心曲

族自治州、武威天祝藏族自治县等民族地区开展劳务对接活动，并签订《劳务合作协议》



2024年5月16日，甘青新蒙四省（区）“红石榴”企业招聘会在甘肃有色冶金职业技术学院召开。

金昌市始终把各族群众对美好生活的向往作为奋斗目标，坚持用发展的思维谋划民族工作、用发展的办法解决民族工作问题、用发展的成果促进民族团结，不断夯实各族群众共同富裕基础。

推动经济社会高质量发展。围绕“强龙头、补链条、聚集群”，坚持工业强市、产业兴市、市企融合不动摇，充分发挥镍钴战略资源优势，全力培育提升“2+4”现代化产业体系，持续做大经济总量，2024年实现地区生产总值620亿元、增长13.6%，增速位列全省第一，居全国地级市前列；规模以上工业增加值增长24.6%，连续82个月保持两位数增长，连续36个月位列全省第一；城镇居民人均可支配收入53037元、增长5.9%，增速位列全省第一；农村居民人均可支配收入22959元、增长8%，增速位列全省第三；连续12个季度获全省高质量发展贡献奖第一名，民族团结事业的经济基础不断夯实。

统筹推进新型城镇化与乡村全面振兴。

聚焦打造全省城乡融合发展示范区和共同富裕先行区，强县域、美乡村、促融合，工农互补、城乡互促，以市企融合引领城乡融合，巩固拓展链主企业带镇、龙头企业带村成果，实施创新模式、示范性工程57项，“村居融合”改革完成3个，全市城乡居民收入比缩小至2.3:1，常住人口城镇化率达80.54%，不断提升城乡融合质效。扎实开展乡村建设行动，拆除破旧房屋1305院，新建农宅1971院，完成户厕改造2126座，建成自然村（组）通硬化路38公里，打造省级美丽乡村示范村32个，2323户群众搬进了新房子，用心用情用力解决教育、医疗、养老、托育等群众急难愁盼问题，不断提升城乡一体化发展水平，让各族群众更好享受优质均衡的公共服务。

### 产业共兴铺就致富路

支持民族地区高质量发展。金昌市认真落实支援民族地区发展各项政策措施，2010年以来，累计投入资金近1亿元帮扶武威市天祝县，在张掖肃南裕固族自治县开展“光明课堂”送文化赠书等结对共建活动；金川集团投入1.1亿元支持临夏回族自治州积石山县发展（支持灾后重建920万元），投入1370万元支持西藏定日县紧急救援和灾后重建，在甘南藏族自治州舟曲县设立100万元“金川奖学金”。今年，金昌市、金川集团与临夏州签订《深化交流合作框架协议》，将围绕推动特色产业协同发展、促进工业经济互利发

展、强化各族群众互嵌发展等方面，推动三方合作，共同探索打造散杂居地区与

供就业岗位4700多个，达成就业意向2200多人。广泛开展“红石榴促就业”访企拓岗活动，组织冶金学院优秀毕业生支援国家建设。举办全市首届职业技能大赛，组织720名各族各行业职工参加，提升专业技能。打造“红石榴一家亲”党建特色品牌，建立红石榴驿站、志愿服务队、宣讲室25个，着力促进各族群众互嵌式居住生活，切实让各族群众“想在一起、住在一起、融在一起”。

创新促“三交”新平台。举办旅游促进各民族交往交流交融骨干培训班，实现全市导游讲解员培训全覆盖。规范全市8家A级以上景区景点、文博场馆的讲解、导游服务，拓展“金武张海阿”三省五地（甘肃金昌、武威、张掖，青海海北州和内蒙古阿拉善右旗）旅游一体化，推出科普研学游、文化古迹游、红色教育游等20条精品旅游线路。2024年接待游客1150万人次，推动以旅为媒、以旅促融，促进各族群众增强交流、增加信任、增进团结。

民族地区区域协作的典型样板。

近年来，金昌市成功创建全省民族团结进步示范市，先后涌现出全国民族团结进步模范集体1个，全省民族团结进步模范集体5个、模范个人8名，全市民族团结进步模范集体12个、模范个人30名，示范家庭19个，累计培育命名省市级民族团结进步示范区、示范单位88个。

新时代同心筑梦，新征程凯歌以行。2025年是“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。站在新的历史起点，金昌市将锚定创建全国民族团结进步示范市目标，细化量化目标任务和工作举措，鼓足干劲、大胆创新，为奋力谱写中国式现代化金昌篇章贡献力量。



2024年8月10日，甘青新蒙四省（区）八市（州盟）“逐梦新时代 童心向未来”“镍都红石榴”暑期夏令营在金昌市博物馆开营。



金昌市紫金花海景区民族风集体婚礼。



各族群众参加锅庄篝火晚会。